

# CUVÂNTUL LIBER

LECTURA

Cotidian independent. Apare la Deva

Anul VIII • Nr. 1573 • Joi, 15 februarie 1996

4 pagini • 200 lei

## Cum vede P.D.S.R. ieșirea din blocajul financiar

Așa s-a intitulat una din întrebările adresate la o conferință de presă, organizată nu de mult, de parlamentari din județ ai P.D.S.R.

Dl. senator Igan Diniș a dat și a fugit; adică a dat un răspuns care pe lângă că dovedește necunoașterea exactă a fenomenului, mai păcătuiește și prin superficialitate. „Privatizarea, — spunea dl. senator — ea va rezolva ieșirea din blocajul financiar”. După care ziaristii n-au mai avut posibilitatea să ceară precizări întrucât dl. Diniș a-vea treburi în alte părți.

Cum un astfel de răspuns nu poate fi socotit complet, am detaliat întrebarea colegului de breaslă: Cum va reuși o privatizare pe hârtii, adică cupoane, în care investitorii strategici nu

se grăbesc să vină în România, ca să nu mai vorbim de faptul că la blocaj vin cu ponderea enormă regiile statului, nesupuse privatizării —

lor economici debitori, a depozitelor în valută și plățile datoriiilor pe care le au către partenerii interni. Existența depozitelor în valută, la agenții eco-

dimensiunea lui e dure-roasă. Ea trece bine de 5 mii de miliarde de lei.

Un alt factor care trebuie să se implice în spargerea blocajului financiar, prin reglarea operativă a decontărilor între parteneri, este sistemul bancar. Circulația de numerar care are loc pe piața românească a atins un nivel inadmisibil. Legea pe care parlamentul a dat-o țării pune la dispoziția băncilor și agenților economici instrumente de plată menite să permită absorbția de pe piață a masei monetare în circulație, să favorizeze creditul comercial între parteneri.

Nu comentăm răspunsul. Oferim posibilitatea specialiștilor pentru a o face.

ION CIOCLEI

## TRIBUNA ELECTORALĂ

să spargă blocajul financiar? S-a oferit să răspundă dl. deputat Gheorghe Ana.

„Sunt în vederea legislației o seamă de măsuri pentru eliberarea unor sume de bani din conturile agenților economici. Vorbesc de transformarea, nu impună ci la libera alegere și dorința agenți-

nomici debitori, este un factor pe care nu trebuie să-l neglijăm, când vorbim de eliminarea blocajului financiar. Despre ce loialitate partenerială mai poate fi vorba atunci când eu am depozite în valută, dar nu-mi plătesc datoriile? Problema blocajului financiar nu e simplă, iar

### IN NUMĂRUL DE AZI:

- Secvențe dintr-un program „non-stop”
- Speranța în... Caritas
- A.M. PRESS transmite
- PRONO — concursul din 18. II. 1996

UNA PE ZI

© „Politica e un lucru mult prea important pentru a fi lăsat în seama politicianilor”.  
CHARLES DE GAULLE

## Semințele și producția agricolă

La o recentă întâlnire cu specialiștii agricoli din județul nostru, au fost aduse în discuție, între altele, o serie de aspecte legate de respectarea Legii nr. 75/1995, privind producerea, controlul calității, comercializarea și folosirea semințelor și materialului săditor, precum și înregistrarea solumilor de plante agricole. Fără a insista prea mult asupra rolului deosebit al semințelor asupra nivelului și calității producției agricole, este suficient să arătăm că numai pe seama acestei verigi tehnologice se realizează 20—30 și chiar mai multe procente din sporul de recoltă. Producțiile bune obținute la grâu, porumb, cartofi și la alte culturi, pe terenurile personale sau ale unor asociații agricole din Romos, Sîntandrei, Totești, Lăpușnic, Băcia etc. denotă că uti-

lizarea semințelor din categorii biologice superioare se reflectă nemijlocit în

producțiile agricole obținute.

Pornind de la considerente de ordin productiv și economic, Legea 75 stipulează cu claritate condițiile în care se face producerea, prelucrarea și

CUNOAȘTEȚI  
PREVEDERILE LEGII  
75/1995 ?

NICOLAE TIRCOB

(Continuare în pag. a 2-a)

## CURSUL VALUTAR

15 FEBRUARIE

● 1 dolar SUA	— 2791 lei
● 1 marcă germană	— 1892 lei
● 100 yen japonezi	— 2613 lei
● 1 liră sterlină	— 4282 lei
● 1 franc elvețian	— 2319 lei
● 1 franc francez	— 549 lei
● 100 lire italiene	— 178 lei

Cursuri de referință ale Băncii Naționale a României.

## Incertitudinea opțiunii NATO

A devenit o obișnuință să se discute oficialități occidentale care ne vizitează țara să facă declarații optimiste în legătură cu opțiunile României de a deveni membru cu drepturi depline al Uniunii Europene sau al NATO. De fapt, astfel de declarații se fac nu numai la vizitarea țării noastre, ci și atunci când oficialitățile în cauză se află în alte state foste comuniste care aspiră la calitatea de membru al organizațiilor menționate. Se pare că aceasta a devenit o politică a reprezentanților țărilor occidentale care, cunoscând criteriile și obstacolele care stau în calea admiterii acestor țări în Uniunea Europeană și în NATO, caută să le imblânzească reacțiile.

și cu prilejul întâlnirii de la Helsinki — dintre Warren Christopher, șeful diplomației americane și Evgheni Primakov, acesta din urmă și-a exprimat categoric opoziția față de extinderea NATO spre răsărit.

România, ca și alte țări din fostul bloc comunist, aspiră sincer la admiterea în NATO, îndeplinindu-și cu seriozitate obligațiile ce-i revin ca membru al Parteneriatului pentru Pace. A fost, de curând, în vizită în România președintele Statelor Unite Reunite ale Forțelor Armate Americane, generalul John Shalikashvili. El a declarat că în ce privește extinderea NATO, abia la sfârșitul anului 1996 se va ști „cine și când” va adera. „Fiecare națiune va fi jude-

## COMENTARII

În plus, între reprezentanții U.E. și cei ai NATO nu există o coordonare a acțiunilor atunci când este vorba de extinderea spre est a celor două organizații. Îndeosebi Uniunea Europeană privește această chestiune oarecum detașat. Faptul l-a determinat pe ambasadorul S.U.A. la U.E. Stuart Eizenstat să spună: „NATO și U.E. se află amândouă la Bruxelles și trebuie să ne asigurăm că nu acționează pe planete diferite... Un dialog abia este pe cale de a se infiripa între U.E. și NATO pentru a discuta problema extinderii”.

În ce privește admiterea țărilor foste comuniste în NATO există însă o puternică opoziție din partea Rusiei. După înăbușirea lui Kozarev de la conducerea afacerilor externe rusești, considerat prea prooccidental, și numirea în funcția de ministru a lui Evgheni Primakov, fost șeful spionajului rus, vocea Rusiei împotriva extinderii NATO spre granițele sale a devenit mult mai tăioasă. Chiar (Continuare în pag. a 2-a)

cată după meritele sale”, deci nu se pune problema „evaluării în bloc a statelor central-europene”, a precizat el. Generalul american a lăudat participarea formațiilor militare române la exercitiul comun din S.U.A. în anul trecut, dar a adăugat că: „Este foarte greu să dezvoltăm proceduri comune, mai ales când începi cu un sistem foarte diferit, cum este cazul dumneavoastră”. Așadar, este vorba de un proces foarte lung, ceea ce înseamnă că perspectiva aderării la NATO este destul de îndepărtată.

„Și când americanii spun că procesul aderării este îndelungat, rușii își freacă palmele de satisfacție. Căci, iată, năbădăosul, Jirinovski și-a dat iar în pic la o reuniune europeană a reprezentanților unor partide de dreapta, declarând-nici mai mult, nici mai puțin, că, dacă România va adera la NATO, atunci Rusia va declanșa un conflict armat care va avea teatrul de război pe teritoriul Gh. PAVEL

## Ceremonie

Ieri, într-un cadru festiv, dl. ing. Costel Alic, prefectul județului Hunedoara, i-a fost înmănată Diploma de Membru de Onoare al Muzeului Național de Istorie a Transilvaniei. Diploma a fost înmănată de dl. dr. Dorin Alicu, director al prestigioasei instituții muzeale transilvane, iar dl. Costel Alic este primul român căruia i se conferă un astfel de titlu. El este recunoșterea oficială a meritelor prefectului de Hunedoara pentru punerea în valoare a vestigiilor istorice și arheologice ale județului (I.C.)

## FLASHI

● SUBSCRIERE. Cu cupoanele și certificatele de proprietate subscrise în săptămâna 5—10 februarie de cetățeni, procentul de subscriere pe județ se ridică la 32,5 la sută. (I.C.)

● ASOCIERE. Consiliul județean, consiliile locale Deva, Hunedoara, Orăștie, Hațeg, Călan și Simeria au semnat protocolul de asociere pentru constituirea unei societăți comerciale pe acțiuni, având ca obiect de activitate colectarea și depozitarea ecologică a gunoierului menajer. (I.C.)

● PARTICIPARE. În perioada 12—15 februarie, un colectiv de specialiști al Direcției urbanism, amenajarea teritoriului și lucrări publice a Consiliului județean și al Prefecturii județului a discutat la Urbanproiect București definirea propunerilor din programul de acțiuni pentru mal buna valorificare a potențialului Munților Apuseni. (I.C.)

● EXPOZIȚIE PERSONALĂ. Casa municipală de cultură Hunedoara (Sala Studio „Con-

cordia”) a găzduit marți, 13 februarie a.c., vernisajul expoziției de artă plastică a artistului Tiberiu Balasz, manifestare organizată cu sprijinul Sindicatului liber „Siderurgistul”. Tiberiu Balasz, pictor și sculptor, deopotrivă, este un talent viguros a cărui realitate este impregnată de metafore, simboluri și semnificații. (M.B.)

● REPRESENTATIVA de fotbal a țării noastre ce se află în turneul din Thailanda a remizată (1—1) cu Finlanda, calificându-se în finala turneului. Meciu România — Danemarca din finală va avea loc vineri, 16 februarie și va fi transmis în direct la TV, de la ora 11,30 (S.G.)

● FAN-CLUB „PETRE ROMAN”. La recenta conferință de presă a Biroului Permanent al Organizației județene a Partidului Democrat s-a anunțat constituirea, de la 8 februarie a.c., la sediul său din bdul Decebal, bl. P. parter, a Fan-clubului „Petre Roman”. Donațiile se pot face în conturile 45968510 — Banca Agricolă — și — 5449 — C.E.C. (Tr.B.)

## FLASHI



## A. M. PRESS TRANSMITE

**PS AMANA DESEMNAREA CANDIDATULUI SAU LA PRESEDINTIA TARII**

Apropiatul Congres extraordinar al Partidului Socialist, programat la sfârșitul acestei săptămâni, nu va lua, probabil, o decizie în ce privește candidatura liderului său, Tudor Mohora, la președinția țării, a aflat un redactor A.M. PRESS din surse apropiate conducerii acestei formațiuni politice. „Amânarea” acestei hotărâri, care a fost și unul din rosturile convocării acestei reuniuni, este dictată, potrivit aceluiași sursă, „nu doar de o stare de prudentă”, ci de nevoia cumpărării avantajelor și dezavantajelor ei. „Dincolo de preocuparea” PS de a intra în Parlamentul viitoarei legislaturi, liderii lui vor să evalueze, mai cu seamă, „valorificarea posibilităților pe care le oferă campania prezidențială pentru im-

ginea de ansamblu” a partidului și sporirea „potențialului său de atracție, în mod deosebit pe termen lung”.

### IN SFARȘIT, ROMÂNII NU VOR MAI PLĂTI TAXE DE TRECERE A FRONTIEREI

În conformitate cu adresa 15042, trimisă de Ministerul Finanțelor către Direcțiile Generale ale Finanțelor Publice și Controlului Financiar din toate județele, cetățenii români, indiferent de sex sau religie, nu vor mai plăti taxa de trecere a frontierei. Hotărârea este retroactivă, ceea ce înseamnă că actul normativ a fost emis pe data de 4 ianuarie 1996 și are aplicabilitate începând cu data de 1 ianuarie 1996. Sumele încasate nelegal se restituie persoanelor fizice, cetățeni români, care se deplasează în străinătate în scop turistic sau personal.

### ADOPTAREA „LIMBII MOLDOVENEȘTI”, O INFRÂNGERE TRECĂTOARE

Comentând decizia Parlamentului de la Chișinău de a desemna ca limbă națională a Republicii Moldova așa zisa „limbă moldovenească”, dl. Gabriel Tepelea, prim vicepreședinte al PNTCD, a declarat: „Acest eveniment ne privește pe toți și nu avem dreptul să trecem peste el. Nu este doar insuccesul moldovenilor, ci și al nostru. Atitudinea oscilantă a președintelui Snegur, care a trecut de la manifestări de mare entuziasm, la semne de întrebare, s-a răzbunat. Aceasta este o înfrângere, dar este trecătoare”

### VICTOR CIORBEA VA ÎNCHEIA UN CONTRACT CU BUCUREȘTI

În maximum două săptămâni, Convenția Democrată din România va defini și prezenta programul său pentru municipiul București, afirmă surse din cadrul CDR. Acesta va fi o „radiografie realistă a actualii stări de lucruri din Capitală, la care se vor adăuga propuneri clare, concretizate în obligații ferme și într-un contract cu Bucureștii pe care îl face candidatul la funcția de primar general al Capitalei, dl. Victor Ciorbea”.

### EXAMENE LA KARATE-DO TRADIȚIONAL

Sala de sport a Școlii Generale Nr. 4 din Deva a găzduit de curând probele — examen pentru promovarea în categorii superioare la karate-do tradițional, testare la care au participat peste 30 de tineri karatiști deveniți de la Clubul Ryu-do, iubitori ai acestui sport. În urma probelor practice, 90 la

sută dintre participanți au obținut calificativele de promovare. Examenul cuprins toate categoriile de sportivi, de la începători (centura albă) până la deținătorii centurii maro. Testele de promovare s-au desfășurat sub directă observație a antrenorului Tudor Telembici — 2 dani. (C.P.)



Aspect de la textul de kumite. Foto: ZOLTAN LOCSEI

### PROPO

### CONCURSUL DIN 18 FEBRUARIE 1996

1. CAGLIARI (13) — SAMPDORIA (10) 1  
În confruntările de până acum dintre cele două formații, Sampi a avut deseori câștig de cauză. De această dată însă e mai greu.
2. CREMONESE (18) — FIORENTINA (2) 2  
Nu se poate împiedica Fiorentina de Cremonese.
3. LAZIO (5) — ROMA (6) 1, x  
Acasă, Lazio a obținut un număr însemnat de victorii (8). Dar și romanii ar putea să plece măcar cu un punct.
4. MILAN (1) — BARI (17) 1  
Să producă Bari o surpriză? Nu credem.
5. NAPOLI (9) — JUVENTUS (4) 1, x  
Inflcărații suporterii napolitani vor dori mult victoria. Va fi un meci tare și Juventus ar putea să realizeze un punct, dacă nu mai mult.
6. PARMA (3) — PADOVA (15) 1  
Nu vedem alt pronostic decât 1 solist.

### S.C. MILCA IMPEX S.R.L. ALBA IULIA

Cu punct de lucru în sat Galați, comuna Pui, județul Hunedoara

#### ● ACHIZIȚIONEAZĂ BOVINE ȘI PORCINE pentru abatorul din Galați — Pui la următoarele prețuri:

- tineret bovin — 2300 lei/kg viu
- bovine — 2100 lei/kg viu
- porcine — 2900 — 3100 lei/kg viu

Plata se face la 10 zile de la livrare. (6396661)

7. PIACENZA (14) — ATALANTA (12) 1  
Pe teren propriu gazdele cedează foarte greu. Atalanta poate face totuși o figură gazdelor. Așa că, atenție!
8. TORINO (16) — INTER (7) 1  
Torinezii aflați pe un loc de neînviat vor face totul pentru cele trei puncte puse în joc.
9. VICENZA (8) — UDINESE (11) 1, x  
O victorie a Vicenței ar fi normală. Să nu neglijam nici posibilitățile oaspeților.
10. F. ANDRIA (15) — PALERMO (9) 1, x  
În seria B, F. Andria are o poziție incomodă și vrea să evite locurile „cutremurătoare”. Palermo e specialistă însă în egaluri în deplasare.
11. REGGIANA (7) — COSENZA (11) 1  
Dacă în deplasare Reggiana nu prea dă satisfacții, acasă n-a suferit nici o înfrângere!
12. REGGINA (18) — BOLOGNA (6) x  
Sperăm într-un meci nul. Gazdele au 5 egaluri acasă, oaspeții 5, în deplasare.
13. VERONA (2) — BRESCIA (13) 1, x  
Credem în victoria gazdelor și socotim un egal o surpriză.

## DĂ CUPONULUI TĂU VIAȚĂ !

E simplu. Plasează-ți cuponul și certificatele de proprietate la F.P.P. I - "BANAT - CRIȘANA".



**PENTRU TINE VIITORUL ÎNCEPE ACUM!**

FONDUL PROPRIETĂȚII PRIVATE I - "BANAT-CRIȘANA"

DEVA Tel. 054-616005

### S.C. CORATRANS S.A.

Cu sediul în Deva, str. Hoarea, nr. 12—14

#### ANGAJEAZĂ

● **ELECTRICIAN AUTO**, absolvent de școală profesională sau de liceu de specialitate.

#### Condiții obligatorii:

- domiciliul stabil în Deva;
- cazier juridic;
- caracterizare de la ultimul loc de muncă. (396657)

SC

## GEF-FACILITIES

SRL

Distribuitor al produselor:  
**-COLGATE PALMOLIVE**  
 (sapunuri, pasta de dinti, creme de dinti, periuțe de dinti, șampoane, creme)  
**-UNILEVER**  
 (rexa, impulse, denim)  
**-DETERGENTI**  
 (ABC, Bona, Prima, Gala, Alfa, Bingo)  
**-GILLETTE, J&J**  
**-WELLA**  
 (vopsele de păr, șampoane)  
 TEL 054/623320 int 16  
 FAX 054/623626  
 CAUTAM DISTRIBUTORI  
 ȘI APUȘENI NR 1 DEVA

## PARBRIZE NOU

**LOTUS SERVICE 2000 SRL DEVA**  
 reprezentant **A.G.E.R. SERVICE București**

Toată gama de garnisuri auto  Sistem complet de garanție fabricale de cea mai mare calitate produsă și servită producătorului din Germania și  Montaj rapid și de calitate în casa de țară  Distribuție accesibilă

**COMENZI !** str. Călugăreni nr. 14, tel/fax 054 219167  
**DEVA** Altea Sinterhalm Complex Euroventus boxa B-9

**parbrizele noastre sunt mereu în față !**

### S.C. VINALCOOL S.A.

Cu sediul în Deva, str. Andrei Șaguna, nr. 1.

Organizează în condițiile prevăzute de H.G. nr. 1228/1990, în data de 28. 02. 1996, ora 9, la sediul societății:

### LICITAȚIE PUBLICĂ

pentru închirierea spațiului situat în Hunedoara, str. 9 Mai, nr. 17, format din:  
 — clădire în suprafață de 165 mp;  
 — curte în suprafață de 196 mp.  
 Spațiul în cauză poate fi utilizat pentru activități productive, prestări servicii (service auto — moto), depozit, spațiu comercial etc.  
 Prețul de pornire la licitație va fi de 4000 lei/mp, fără TVA, pentru clădire și 500 lei mp, fără TVA, pentru curtea interioară.  
 Garanția de participare la licitație va fi de 100 000 lei.  
 Taxa de participare la licitație va fi de 50 000 lei.  
 Informații suplimentare la sediul societății, telefon 627798. (6656)

